

邵东一中狠抓“清廉学校”建设,助力立德树人——

风清气正好育人

邵阳日报记者 李超 通讯员 肖海波



JIAOYU

确保全市教育意识形态领域绝对安全

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 阳静)5月12日下午,全市教育系统召开“护航党的二十大”网络安全专项行动暨意识形态研判工作会议,通报近两年涉教网络舆情相关数据,研判形势、总结经验,并对“护航党的二十大”网络安全专项行动和全市教育系统意识形态工作进行部署安排。

据悉,从即日起到8月中旬,全市教育系统将开展“护航党的二十大”网络安全专项行动,全面清理排查整改教育系统关键信息基础设施、重要信息系统、教育局及学校网站存在的网络安全风险隐患,提高网络安全防护能力,为党的二十大胜利召开提供可靠的网络安全保障。

会议指出,意识形态工

作事关党的前途命运、事关国家长治久安、事关民族凝聚力和向心力。全市教育系统要进一步提高政治站位、扛牢使命担当,充分认识意识形态工作的重大意义;要聚焦重点关键问题,找准着力点和突破口,将意识形态工作作为党的建设的重要内容,积极加强对意识形态领域的日常监督,进一步建立与完善市、县、校三级意识形态领域风险研判机制,努力夯实意识形态工作的基础;要加强理论武装,不断提升意识形态工作的能力;要守牢思想阵地,持续巩固网络意识形态领域良好舆论生态,锐意进取、奋发有为,确保全市教育意识形态领域绝对安全,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

排除食品安全隐患

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 张文锋)5月12日中午,市校园及周边食品安全和农村义务教育学生营养餐提级整改专班再次来到市一中老校区检查,往日校内多家无证小餐馆、小商店、小摊担已销声匿迹。这是开展市校园及周边食品安全问题提级整改取得初步成效的一个缩影。

根据摸排,市直学校共有36家校内非法小餐馆(含小商店、小摊担),主要集中在原一中老校区等4所学校家属区,非法经营者利用校内家属区的地理位置优势,或为学生提供中、晚餐,或提供自炸火腿、煎饼、卤菜,或销售辣条、火鸡拌面等高油、高糖、高盐的“三高食品”,成为学生健康的头号“隐形杀手”,成为学校难于管理的心病。

4月6日,市教育局联合市、区两级市监部门,以及辖区派出所、社区到相关学校现场研判,找出源头,分析原因,制定破解难题对策;4月7日又召开相关学校负责人和学

呵护学生健康成长

校纪检员会议,责成学校向校内相关房主和租住户宣讲有关法律法规和市委巡察领导小组相关要求,张贴《关于取缔校内非法经营食品的公告》,逐户发放《告知书》;4月13日,市教育局召开市直学校校内非法小餐馆、小商店、小摊担整改情况反馈会,压实学校“三个责任”,切实做好食品安全问题提级整改工作;4月18日下午,市教育局有关同志再次为学校的学生宣讲市委工作要求,讲解“三高食品”的危害,呼吁学生守护好安全底线,防止病从口入。

疫情过后学生返校复学时,市教育局督促学校行政带头,组织志愿者在校内路口执勤,监督学生不去校内非法小餐馆就餐和非法小商店购买食品。各学校还通过国旗下讲话、召开主题班会、开展志愿者服务、发放《致学生食品卫生安全的一封信》等方式,呼吁学生自觉守护身体健康。多措并举之下,目前,36家校内非法经营食品的店、摊已全部依法取缔。

绥宁侗乡谱写“非遗剪纸邂逅双减”欢歌

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 袁菲菲)5月8日,农历四月初八,绥宁县东山侗族乡学校小学部和初中部剪纸兴趣班的师生来到学校,开展剪纸传承活动并进行网上直播,助力线上绥宁“四八”姑娘节活动。

当日,小学部教师黄娇引导孩子剪出六边形窗花,初中部教师杨青芳带领孩子剪出漂亮的“春”字。孩子们的作品虽然还十分稚嫩,但洋溢在他们脸上的笑容,却让收看直播的家长 and 网友感觉到他们心中实实在在的快

乐。“双减”政策实施以来,该校积极落实课后服务,助

推“双减”政策在偏远侗乡落实落细。该校推出“非遗剪纸邂逅双减工程”,邀请苗侗非遗剪纸传承人唐东风、杨幸福等现场演示剪纸艺术和开展剪纸基础知识教学,深受广大师生和家长欢迎,不少老师和家长也主动参与到剪纸艺术传承活动中来,“夫妻档”“父子兵”“兄弟连”“姐妹花”“四代同堂”等非遗剪纸传承活动,在侗乡村村寨寨广为传颂。

据悉,在剪纸艺术传承活动的基础上,该校又相继开设了雕花蜜饯、二胡、笛子、唢呐、侗歌侗舞等具有浓郁民族特色的艺术传承活动,全面提升学生综合素养。

发挥各党支部的政治核心和战斗堡垒作用,并在党员干部中开展“崇廉尚俭”主题活动,每月进行警示教育学习、党员干部上“微廉课”,重点培育“清廉工会”“清廉食堂”,倡导党员干部以上率下形成“头雁效应”,做清正清廉的楷模,构筑清明政风。近年来,学校党组织多次获评邵阳市“先进基层党组织”。

学高为师,身正为范。为抓牢抓实师德师风建设,该校在全体教师中开展“奉廉”主题活动,通过清廉建设征文、书记说师德、签订师德师风承诺书等方式,引导广大教师把教书育人和自我修养相结合,争做“四有”好教师、“师德标兵”。近年来,张剑辉被湖南省教育厅遴选为“湖南省未来教育家”培养对象,申玠彦被评为首届“湖南省教书育人楷模”,肖海波荣获“全国向上向善好青年”,卢正雄被评为“邵阳市道德模范”,禹优香被评为“清廉邵东示范标兵”……

喻君子之“莲”,育心中之廉。该校围绕“培养有君子风范的优秀公民”这一育人目标,在广大学生中开展“知廉”主题活动,依托国旗下讲话、清廉微课

堂、学生自主管理活动、“三全两自”德育课题建设、清廉建设征文等形式,引导学生养成良好的道德品质和行为习惯,培育清新学风。近三年来,学校学生操行评定优良率均达到99%以上,先后有300余名学生被评为省、市“三好学生”“优秀学生干部”和“优秀共青团员”。

为进一步营造清廉风尚,该校还在学生家长中开展“助廉”主题活动,组织家长进课堂活动,对家长进行清廉教育、家风传承等专题讲座、教育活动,争取社会和家人的支持和配合,形成育人合力。

崇廉、奉廉、知廉、助廉……随着“清廉学校”创建工作的不断深入,近年来,邵东一中实现了党风清、校风正、学风醇,清正廉明的风气愈加浓厚,学校管理愈加高效,“最美中学生”不断涌现,立德树人工作不断迈上新台阶。学校教学质量连年攀升,连续16年为清华北大输送优秀毕业生。学校先后荣获全国群众性体育先进单位、全国模范职工之家、全国和谐校园先进单位、全国五四红旗团委、湖南省十大安全文明校园、湖南省文明标兵校园等荣誉。



5月13日,新邵县新华书店邀请新邵县青年志愿者协会、新邵县团心理工作室的志愿者,来到潭府乡大江边学校,为山区留守儿童开设心理小课堂,一起做团辅游戏,同时赠送一批书籍和学习用品。图为志愿者为留守儿童上心理健康课。邵阳日报通讯员 杨能广 孙妍洁 摄影报道

默默守望 静等花开

市一中给高三学生家长几点建议

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 张剑臣 梁珍)高考临近,在高三学生进入最后冲刺阶段的同时,不少高三家长也开始紧张起来,甚至出现焦虑等心理问题。为此,市一中学生心理发展中心的心理学教师为广大高三家长支招:

按部就班,正常生活

作为“后勤部长”的父母,可能会挖空心思为孩子准备一日三餐。从健康角度而言,保持均衡的营养即可,大吃大补反倒容易造成学生肠胃功能紊乱,诱发不必要的疾病。此外,父母的过度照顾也可能让孩子形成“考不好就对不起父母”的内疚感。

建议家长还是应该给孩子正常的生活,包括环境正常、饮食正常、生活正常、作息时间正常、沟通正常、关注正常、心态正常。

接纳孩子,拒绝攀比

望子成龙是中国家庭的传统观念。家长希望孩子考上名牌大学本无可厚非,但有相当多的家长不顾孩子学习成绩的实际情况,为孩子定硬指标,给孩子造成了巨大的压力,加剧了孩子的焦虑心理。同时,也有家长经常对孩子说“不要给自己太大的压力,就算没考好也没关系”,这也容易让孩子有“不信任”的挫败感。所以,家长们要接纳孩子的现状,不提要求、不说闲话,鼓励为主,顺其自然。

关注需要,适时而为

人本主义心理学家马斯洛将人的各

种基本需要分成了——生理需要、安全需要、社交需要、尊重需要和自我实现需要。高三学生在生理、安全等基本需要得以满足之后,对较高需求的追求动机越来越强,尤其当下社会日新月异,高考压力下的孩子内心变得极为敏感,但又非常渴望得到理解和关爱。所以,家长们用心去关注孩子的需要,在孩子需要帮助的时候伸出援手,不需帮助时就静观其变。不能光凭热情帮助,也不能主观臆断。需要注意的是,此时亲子间适当的情感交流,可以缓解孩子的紧张情绪和焦虑心理。

调整自我,营造氛围

面对高考,学生们总有不同程度的紧张,如果家长比他更紧张,更加剧了孩子的紧张情绪。建议家长首先要调整好自己的心态,勿以物喜,勿以己悲,避免个人情绪大起大落,避免将负面情绪传染给孩子;其次要做好孩子情绪的“垃圾桶”,耐心倾听,多提建设性意见,学会与孩子“共情”;第三,弘扬正能量,家庭聊天不说泄气话,不指责、不批评,营造温馨和谐的家庭氛围。

守望相助,静待花开

谁都不知道孩子何时能成为家长“理想”中的样子,也许很快,也许很慢,也许根本不可能。但家长们必须相信:未来是孩子的,未来的天下是孩子的天下!孩子的天下得由孩子自己往前走,家长们应该做的,就是默默守望,静等花开!

我市冬残奥健儿张义琦

载誉返校

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 张小桥)5月8日上午,新宁县崑山培英学校的学生们拉着欢迎横幅,挥动着鲜艳的小红旗,手捧美丽的鲜花,喊着响亮的口号,欢迎湖南省首位征战冬残奥会的运动员张义琦载誉回归母校。

张义琦是新宁县崑山培英学校高一年级230班学生。2021年,张义琦入选国家滑雪队,并在当年拿下全国锦标赛银牌。在2022年北京冬残奥会单板滑雪项目中,张义琦取得第四名的优异成绩。

在学校组织的欢迎仪式上,张义琦的历史老师刘通英、体育启蒙老师唐文汉向大家介绍了张义琦的成长励志故事。张义琦也向大家分享了他的成长故事。

学校为张义琦发放了助学金,以鼓励他在体育事业上作出的贡献,并号召全校师生以其为榜样,发扬体育精神,拼搏进取,为校争光,为国争光。

根据安排,接下来的一段时间,张义琦将回到新宁县崑山培英学校的课堂,跟同学们一起学习文化知识。

角色游戏

点亮幼儿快乐童年

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 周佳欣)5月11日,由市教科院主办,市蓓蕾幼儿园、市直机关幼儿园、市京贝贝幼儿园协办的“2022年邵阳市幼儿园班级大型主题角色游戏专题培训”如约而至,各县市区学前教育教研员(专干)、幼儿园长以及教师共千余人奔赴“云端”,共话角色游戏。

活动中,市教科院幼教室主任李飞以《幼儿园班级大型主题角色游戏的设计与实施》为主题,从班级大型主题角色游戏的概念、设计、实施三方面进行了深入浅出的讲解,并指出要将游戏活动常态化,让游戏点亮童年,让孩子们在幸福的童年里更好地成长。

随后,市蓓蕾幼儿园教师严静、市直机关幼儿园教师蒋宜静、市京贝贝幼儿园教学副园长戴云艳分别就角色游戏主题系列园本教研、游戏材料的选择及投放、游戏在幼儿成长中的重要意义等方面进行了分享。